

岳阳市自然资源和规划局

岳资规字〔2025〕38号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届四次会议第053号提案的 答 复

致公党岳阳市委：

贵委提出的《关于加强闲置土地管理，守护中心城区皮肤的提案》收悉。现答复如下：

1. 加强领导，高位推动规范管理。目前我市中心城区闲置土地分为三类，第一类是已出让未动工开发建设的土地，土地权属为土地受让单位，目前此类土地大部分属于政府平台公司所有；第二类为历史上棚、旧改项目未移交土地，属地政府因各种原因未拆迁完毕，不符合净地移交土地储备机构的条件；第三类为政府储备土地。我局土地储备中心（以下简称土储中心）对于中心城区范围内以上三类土地进行了梳理，共整理了111宗。在2023年国家卫生城市复检期间启动了涉储土地巡查工作，制定了《国家卫生城市复检涉储土地巡查工作实施方案》，并提出建立长效巡查机制。但因为以上涉储闲置土地的管理权责并不清晰，日常巡查工作难以起到立竿见影的作用。你们提出的“成立中心城区

闲置土地管理领导小组，统一协调部署规划闲置地块管理与开发”的建议非常中肯，我局将把相关情况汇总，适时向市政府进行报告，建议市政府成立岳阳市中心城区闲置土地管理领导小组，以加强高位统筹，建立多部门联动机制，进一步明确中心城区闲置土地的规范化常态化管理。

2. 建章立制，建立长效管理机制。我局将立足本部门职责职能，协调城管、财政、平台公司、属地政府等，适时联合出台《岳阳市中心城区涉储闲置土地管护及临时利用管理办法》。

3. 各司其职，切实履行监管职责。对于第三类政府储备土地，土储中心制定了《岳阳市市本级储备土地管护和临时利用管理工作细则》，明确在土地移交入库时就担负起主体责任，第一时间采取围栏、围墙等方式进行围蔽管理，并通过委托管理的方式与属地政府等单位签订《托管协议》。土储中心与托管单位设置安全警示，发现储备土地上存在违法用地，违法建设，地块被侵占，违规排放污染物，乱倒余泥渣土、垃圾等行为，及时阻止并报告辖区政府，由辖区政府牵头及时采取措施，依法进行处理。去年结合市生环部门打好污染防治攻坚战要求，结合本部门职责和工作实际，土储中心制定并发布了《关于岳阳市区国有储备土地扬尘整治的实施方案》，要求严格落实相关要求，对涉及单个占地 5000 m^2 以上国有储备土地全面采取绿化花化、防尘网覆盖等措施，达到扬尘污染综合整治标准，确保宗地内无扬尘、无污染、无一处裸露土地。诚如您所言，如果市政府成立岳阳市中心城区

闲置土地管理领导小组，对整个中心城区范围内闲置土地管理工作进行“一盘棋”式高位推动，将每一个成员单位的职责明确到位，并通过监管措施保证工作落实，那么中心城区内将无一宗土地变成疏于管理的“城市疮疤”。

4. 分类施策，作好土地盘活利用文章。为盘活挖潜低效闲置土地，建立政府主导、部门联动、社会参与的工作机制，我局成立了岳阳市中心城区闲置存量土地处置工作专班，出台了《岳阳市闲置存量土地处置工作方案》，通过支持企业继续开发、市场流通转让、利用政府专项债收回收购、分割方式盘活等措施妥善处置存量房地产用地，取得了良好成效。另一方面，在房地产市场下行的大环境下，我局对于暂不能出让的诸多涉储闲置土地，另辟蹊径，创新性地开辟“第二赛道”，采用将涉储闲置土地临时利用作为社会停车场、儿童乐园等公益性设施用地的方式盘活利用。例如：今年上半年为了助力省旅游发展大会，经市政府同意将闲置的洞庭大桥东引桥南侧宗地、汴河园路与建设北路交叉口、汴河园路与洞庭北路交叉口东北角名楼驾校宗地、以及小港粮库周边空地的使用经营权，分别授予楼区政府和市属几家平台公司，用来改造成生态停车场。对于棚旧改项目征拆红线范围与规划城市道路之间产生的难以开发利用的边角余料，尽可能作为绿化公园或其他公共开放空间使用，例如韩家湾路和建设南路西北侧约1.2亩空地，计划由市城投集团结合观光小火车项目修建绿化工程。

感谢你们对我市自然资源和规划工作的关心和支持。



承办负责人：袁强

承办人及联系电话：余虹 13873000893, 0730-8691911